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anco ao ANALISTA BANCARIO 1, ANALISTA

Nordeste TECNICO 1 E ESPECIALISTA TECNICO 1 '
Data da aplicag@o: 11/04/2010
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CADERNO DE PROVAS - TIPO (A)

Nome do candidato: Numero de Controle:
Numero do documento de identidade:
Numero de inscri¢io: Sala:

Cargo: ATA - Analista Técnico 1 - Técnico Agricola ou
Técnico em Agropecuaria

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO, ANTES DE INICIAR AS PROVAS

1. INFORMACOES GERAIS

1.1. Ao receber este caderno, confira inicialmente seus dados pessoais transcritos acima.

1.2. Verifique se o Caderno de Provas estd completo. Este Caderno de Provas é composto de 60 (sessenta) questdes. Se
estiver incompleto ou apresentar qualquer defeito, informe ao fiscal para que scjam tomadas as providéncias
cabiveis.

1.3. As provas terdo duracio de quatro horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer
das provas — ¢ ao preenchimento da folha de respostas.

1.4. Nao ¢ permitido fazer perguntas durante as provas.

1.5. S6 sera permitido levar o Caderno de Provas, a partir dos ultimos 15 (quinze) minutos antes do horario previsto para a
conclusdo das provas.

1.6. Nio ¢ permitido copiar suas respostas por qualquer meio.

1.7. Use caneta esferografica azul ou preta para preencher sua folha de respostas.

2. CUIDADOS AO MARCAR A FOLHA DE RESPOSTAS
2.1. A folha de respostas ndo podera ser substituida.
2.2. Assinale sua resposta de modo que a tinta da caneta fique bem visivel, conforme exemplo:

00 00

2.3. Ao terminar as provas, verifique cuidadosamente se passou todas as suas respostas para a folha de respostas.
2.4. Fatores que anulam uma questdo:

2.4.1. questdo sem alternativa assinalada;

2.4.2. questio com rasura;

2.4.3. questdo com mais de uma alternativa assinalada.

OBSERVACOES:

I- O gabarito oficial sera divulgado no enderego eletronico http://concursos.acep.org.br/bnb2010, a partir do primeiro dia util imediatamente apds a
realizagio das provas.

II-  Consultar informagdes relativas ao concurso no enderego eletronico: http://concursos.acep.org.br/bnb2010.
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LINGUA PORTUGUESA

Uma Esperanga

Aqui em casa pousou uma esperanga. Nao a classica que tantas vezes verifica-se ser ilusoria, embora mesmo assim
nos sustente sempre. Mas a outra, bem concreta e verde: o inseto.

Houve o grito abafado de um de meus filhos:

— Uma esperanga! E na parede bem em cima de sua cadeira! Emogio dele também que unia em uma sé as duas
esperangas, ja tem idade para isso. Antes surpresa minha: esperanca € coisa secreta € costuma pousar diretamente em mim, sem
ninguém saber, ¢ ndo acima de minha cabega numa parede. Pequeno rebulico: mas era indubitdvel, 14 estava ela, ¢ mais magra
¢ verde ndo podia ser.

— Ela quase nfio tem corpo, queixei-me.

— Ela s6 tem alma, explicou meu filho e, como filhos sdo uma surpresa para nés, descobri com surpresa que cle falava
das duas esperangas.

Ela caminhava devagar sobre os fiapos das longas pernas, por entre os quadros da parede. Trés vezes tentou renitente
uma saida entre dois quadros, trés vezes teve que retroceder caminho. Custava a aprender.

— Ela ¢ burrinha, comentou 0 menino.

— Sei disso, respondi um pouco tragica.

— Estd agora procurando outro caminho, olhe, coitada, como ela hesita.

— Sei, ¢ assim mesmo.

— Parece que esperanga ndo tem olhos, mamae, ¢ guiada pelas antenas.

— Sei, continuei mais infeliz ainda.

Ali ficamos, ndo sei quanto tempo olhando. Vigiando-a como se vigiava na Grécia ou em Roma o comego de fogo do
lar para que ndo apagasse.

— Ela se esqueceu de que pode voar, mamae, e pensa que s6 pode andar devagar assim.

Andava mesmo devagar — estaria por acaso ferida? Ah! ndo, sendo de um modo ou de outro escorreria sangue, tem
sido sempre assim comigo.

Foi entdo que farejando o mundo que ¢ comivel saiu de trds de um quadro uma aranha. Nao uma aranha, mas me
parecia a aranha. Andando pela sua teia invisivel, parecia transladar-se maciamente no ar. Ela queria a esperanga. Mas nds
também queriamos ¢, oh! Deus, queriamos menos que comé-la. Meu filho foi buscar a vassoura. Eu disse fracamente, confusa,
sem saber se chegara infelizmente a hora certa de perder a esperanga:

— E que ndo se mata aranha, me disseram que traz sorte...

— Mas ela vai esmigalhar a esperanca! Respondeu o menino com ferocidade.

— Preciso falar com a empregada para limpar atras dos quadros — falei sentindo a frase deslocada ¢ ouvindo o certo
cansaco que havia na minha voz. Depois devaneei um pouco de como eu seria sucinta ¢ misteriosa com a empregada: cu lhe
diria apenas: — vocé faca o favor de facilitar o caminho da esperanga.

O menino, morta a aranha, fez um trocadilho com o inseto ¢ a nossa esperanga. Meu outro filho, que estava vendo
televisdo, ouviu ¢ riu de prazer. Nao ha duvida: a esperanca pousara em casa, alma ¢ corpo.

Mas como ¢ bonito o inseto: mas pousa que vive, ¢ um esqueletinho verde, ¢ tem uma forma to delicada que isso
explica porque eu, que gosto de pegar nas coisas, nunca tentei pega-la.

Uma vez, alids, agora ¢ que me lembro, uma esperanga bem menor que esta pousara no meu brago. Nao senti nada, de
tdo leve que era, foi s6 visualmente que tomei consciéncia de sua presencga. Encabulei com a delicadeza. Eu ndo mexia o brago
¢ pensei: “e essa agora? Que devo fazer?” Em verdade nada fiz. Fiquei extremamente quicta como se uma flor tivesse nascido

em mim. Depois ndo me lembro mais o que aconteceu. E, acho que nio aconteceu nada.
LISPECTOR, Clarice. Uma Esperanga. Jornal do Brasil, 10 de maio de 1969.

01. Analise as passagens do texto indicadas a seguir.

I. “..esperanca ¢ coisa secreta ¢ costuma pousar dirctamente em mim, sem ninguém saber, ¢ ndo acima de minha cabega
numa parede” (¢. 5-6).

I. “Eu disse fracamente, confusa, sem saber se chegara infelizmente a hora certa de perder a esperanga...” (¢. 26-27).

Assinale a alternativa CORRETA.
A) I e II podem ser entendidas como observagdes irdnicas da autora em relagdo a si mesma.
B) Apenas em I encontra-se ironia.
C) Em II, percebe-se o sofrimento da autora por perder a esperanga.
D) Em I e II, percebe-se que a autora se sentia impotente diante dos fatos.
E) I e II expressam sofrimento e impoténcia.

02. Assinale a alternativa que apresenta a razao da surpresa da mae em relagio ao filho.

A) Embora crianga, o filho percebeu que esperanga € coisa secreta e intima.

B) O filho descobriu os sentimentos da mae.

C) Embora crianga, o filho se emocionava ¢ percebia os dois sentidos da palavra esperanga.
D) O filho, embora crianga, explicou que esperanga ndo tem alma.

E) O filho afirmou que esperanga quase nio tem corpo.
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03. Assinale a alternativa em que o uso da palavra esperanca NAO apresenta ambiguidade.
A) “...esperanga ¢ coisa secreta € costuma pousar dirctamente em mim...” (4. 5).

B) “..14 estava ¢la, ¢ mais magra ¢ verde nfo podia ser” (¢. 6-7).

C) “Ela s6 tem alma, explicou meu filho...” (¢ 9).

D) “...sem saber se chegara infelizmente a hora certa de perder a esperanca” (¢. 27).

E) “...vocé faga o favor de facilitar o caminho da esperanga” (¢. 32).

04. Assinale a alternativa que apresenta adjetivos ou expressdes que descrevem ou se referem a esperanga, o inseto.

EEIN3 CEIN3 EEIN3

A) “Tluséria”, “concreta”, “verde”, “magra”, “caminhava devagar”.

s < 3 G

B) “Verde”, “magra”, “secreta”, “fiapos das longas pernas”, “um esqueletinho verde”.

CENNNT3

C) “Ilusoria”, “verde”, “quase ndo tem corpo”, “burrinha”, “transladava-se maciamente no ar”.

EEIN3

D) “Verde”, “magra”, “secreta”, “misteriosa”, “transladava-se maciamente no ar”.
2% << 2% &L

E) “Verde”, “magra”, “fiapos das longas pernas”, “andava devagar”, “um esqueletinho verde”.

05. O discurso direto ¢ usado pelo autor de uma narrativa para apresentar a fala ou o pensamento de personagens. Assinale a
alternativa que NAQO apresenta exemplo desse recurso.

A) “Mas a outra bem concreta e verde: o inseto” (4. 2).

B) “Sei, ¢ assim mesmo” (¢. 16).

C) “Mas ela vai esmigalhar a esperanca!” (¢. 29).

D) “Preciso falar com a empregada para limpar atras dos quadros...” (¢ 30).

E) “e essa agora? Que devo fazer?” (¢. 39).

06. Assinale a alternativa que apresenta sindbnimos que possam substituir adequadamente as palavras sublinhadas no trecho:
“Aqui em casa pousou uma esperanca. Nao a classica que tantas vezes verifica-se ser iluséria, embora mesmo assim nos
sustente sempre” (¢ 1-2)

A) Costumeira, enganosa, anime.

B) Simples, falsa, defenda.

C) Exemplar, va, apoéic.

D) Sabia, efémera, mantenha.

E) Habitual, sonhadora, auxilie.

07. Analise as afirmativas sobre a colocacdo pronominal nos trechos a seguir.

I. “Nao a classica que tantas vezes verifica-se ser ilusoria...” (¢ 1): ocorréncia de mesoclise.
I. “...me disseram que traz sorte...” (¢ 28): ocorréncia de préclise.

III. “...nunca tentei pega-la” (¢. 36): ocorréncia de énclise.

Assinale a alternativa CORRETA.
A) Apenas III esta correta.
B) Apenas II e III estdo corretas.
C) As afirmativas I, II e IIT estdo corretas.
D) Apenas I esta correta.
E) Apenas I ¢ I1I estdo corretas.

08. No trecho “Nao uma aranha, mas me parecia a aranha” (¢. 24-25), a troca do artigo indefinido pelo artigo definido instaura
um efeito de sentido que pode ser descrito como:

A) inclusio na classe do substantivo.

B) relagio de género ¢ numero.

() uma relagdo de determinagio.

D) distingao entre dois homo6nimos.

E) relagiio entre género ¢ espécie.

09. A expressio “em casa”, tal como usada no texto (¢. 34), dispensa o uso de artigo quando esta palavra:
A) ¢ usada na acepgao propria de prédio, edificio, mesmo sem ser acompanhada de determinagio.

B) ¢ usada no sentido de residéncia, lar, e vem desacompanhada de determinagio ou qualificagao.

C) ¢ usada em sentido vago, embora acompanhada de qualificacio.

D) vem acompanhada de adjunto adnominal, ¢ com indicacio de qualificagao.

E) vem acompanhada de adjunto adverbial, com sentido de determinacio.
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10. Assinale a alternativa CORRETA quanto a justificativa da acentuacio das palavras “iluséria”, “também”, “14”.

A) Sio acentuadas todas as palavras paroxitonas terminadas em ditongo oral ¢ todas as oxitonas terminadas em: “a”, “e”, “0”,
“em”, “ens”.

B) Acentuam-se as palavras terminadas em ditongo ¢ em todos os monossilabos tonicos.

C) Acentuam-se as palavras terminadas em ditongo, em todas as proparoxitonas ¢ em todos os monossilabos tonicos.

[SPE LT LI 1]

D) Acentuam-se todas as palavras paroxitonas terminadas em ditongo oral, todas as oxitonas terminadas em: “a”, “e¢”, “0”,
“em”, “ens”, ¢ todos os monossilabos tonicos.
E) Sdo acentuadas todas as palavras paroxitonas terminadas em ditongo oral, todas as proparoxitonas ¢ todas as oxitonas

L% G690 G690 G EEIN3 £3}

terminadas em: “a”, “e”, “0”, “em”, “ens

11. Quanto ao género, os substantivos “esperanca” (¢. 1) ¢ “aranha” (¢. 24) classificam-se como:
A) sobrecomuns.

B) comuns-de-dois-géneros.

C) sobrecomum ¢ comum-de-dois-géneros, respectivamente.

D) epiceno e sobrecomum, respectivamente.

E) epicenos.

12. Em “burrinha” ¢ “esqueletinho”, o sufixo “inho” indica:

A) gradagio do substantivo.

B) diminuicio de um ser relativamente a seu tamanho natural.
C) grau diminutivo analitico.

D) diminutivo com valor afetivo, que encerra ideia de carinho.
E) diminutivo com valor pejorativo, que da ideia de compaixo.

13. Na frase “Esta agora procurando outro caminho, olhe, coitada, como ela hesita” (¢. 15), o verbo sublinhado:
A) esta conjugado na terceira pessoa do singular do presente do subjuntivo ¢ refere-se a mae.

B) esta conjugado na segunda pessoa do singular do presente do indicativo ¢ refere-se a esperanga.

C) esta conjugado na terceira pessoa do singular do presente do indicativo e refere-se a mie.

D) esta conjugado na segunda pessoa do singular do imperativo e refere-se a esperanga.

E) esta conjugado na terceira pessoa do singular do imperativo afirmativo ¢ refere-se a mae.

14. Assinale a alternativa CORRETA quanto a classificagio do termo sublinhado no trecho: “O menino, morta a aranha, fez
um trocadilho com o inseto ¢ a nossa esperanga” (¢. 33).

A) Oragio subordinada adverbial temporal reduzida de participio.

B) Oragio subordinada adverbial temporal reduzida de gerundio.

() Oragdo subordinada substantiva subjetiva.

D) Agente da passiva.

E) Adjunto adverbial de modo.

15. Sobre o periodo “Meu outro filho, que estava vendo televisdo, ouviu e riu de prazer” (4. 33-34), assinale a alternativa
CORRETA.

A) Ha trés oragdes coordenadas assindéticas.

B) A oragdo principal ¢ “Meu outro filho ouviu ¢ riu de prazer”.

C) A oraglo “...que estava vendo televisdo...” ¢ subordinada adjetiva restritiva.

D) A oragdo “...que estava vendo televisdo...” ¢ subordinada adjetiva explicativa.

E) Ha duas oragdes subordinadas adjetivas ¢ uma coordenada sindética aditiva.

16. Assinale a alternativa CORRETA quanto a classificacdo dos termos sublinhados nos dois periodos a seguir.
I. “Parece que esperanca ndo tem olhos, mamade, ¢ guiada pelas antenas™ (¢. 17).

II. “Ela se esqueceu de que pode voar, mamae, ¢ pensa que s6 pode andar devagar assim” (¢. 21).

A) Vocativo e aposto.

B) Vocativo e vocativo.

C) Aposto e vocativo.

D) Aposto ¢ adjunto adnominal.

E) Vocativo ¢ adjunto adnominal.

17. Os vocabulos: incorrigivel, impenitente ¢ ilegal compartilham com “indubitavel” (¢. 6) o prefixo “in”, ou variantes “im” e
“1”. Assinale a alternativa que apresenta o significado deste prefixo.

A) Sentido contrdrio ¢ anterioridade.

B) Movimento para baixo € negagao.

C) Sentido contrario e negagao.

D) Negacdo ¢ movimento interior.

E) Negacio ¢ anterioridade.
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18. Sobre a classificagcdo do verbo sublinhado em: “Depois devaneei um pouco de como eu seria sucinta ¢ misteriosa com a
empregada...” (¢ 31), assinale a alternativa CORRETA.

A) E um verbo regular e transitivo direto, usado com o sentido de pensar.

B) E um verbo irregular e transitivo indireto, usado com o sentido de sonhar.

C) E um verbo andmalo e transitivo direto, usado com o sentido de delirar.

D) E um verbo irregular e intransitivo, usado com o sentido de divagar.

E) E um verbo regular e transitivo direto e indireto, usado com o sentido de fantasiar.

19. No periodo “Uma vez, alias, agora ¢ que me lembro, uma esperanca bem menor que esta pousara no meu brago” (¢. 37), a
palavra alids:

A) classifica-se como advérbio e tem sentido de oposicio e restrigio.

B) tem classificagdo a parte na Nomenclatura Gramatical Brasileira ¢ denota retificagao.

C) como conjungio, ¢ empregada para mudar a sequéncia do enunciado anterior, que ficou suspenso.

D) pode ser substituida por outra conjunc¢io coordenativa adversativa.

E) tem classificagdo a parte na Nomenclatura Gramatical Brasileira ¢ exprime oposi¢do ¢ contraste.

20. Assinale a alternativa que apresenta o termo ao qual se refere a forma do pronome obliquo “la”, usada anaforicamente em
“...nunca tentei pega-la.” (¢ 36).

A) Empregada.

B) Inseto.

C) Aranha.

D) Esqueletinho verde.

E) Esperanca.

RACIOCINIO LOGICO E QUANTITATIVO

21.Dados um conjunto U/ ¢ um subconjunto V' < U, o complemento de " em U é o subconjunto V' ° = {x € U|x ¢ '}, no
qual a barra vertical | significa “tal que”. Considerando proposi¢des logicas p, g ¢ » com argumentos em U, definem-se os

subconjuntos P = {x € U | p(x) é verdadeira}, O = {x € U | q(x) é verdadeira}, R = {x € U | r(x) ¢ falsa}. Assinalc a

alternativa em que o subconjunto de U éigunala{x € U|(p A g = ~r) (x) é falsa}.
A) PNQOnNR
B) PUONR
C)P~nONRC
D) (PuOXARC
E) (P~ O)~R

22. Os amigos Bandeira, Cabral, Drummond ¢ Rosa escrevem, ndo necessariamente nesta ordem, para os jornais “Liberagio”,
“Correio da Tarde”, “A Nagdo” ¢ “O Pais”. Sabe-se, além disso, que cada um deles escreve para um unico jornal, de modo
que nem Bandeira nem Drummond escrevem para “A Nagdo”; Cabral nfo escreve para o “Correio da Tarde” nem para “A
Nagdo”; Drummond ndo escreve para o “Liberagdo” nem para o “Correio da Tarde”. E CORRETO deduzir logicamente
que:

A) Rosa nio escreve para “A Nagio”.

B) Nem Drummond nem Cabral ndo escrevem para “O Pais”.

C) Cabral escreve para “O Pais™.

D) Bandeira escreve para o “Correio da Tarde”.

E) Cabral ndo escreve para o “Liberagio”.

23. Considerando verdadeiras as seguintes premissas:
¢ nenhum analista técnico nio estuda Légica.
¢ todos que estudam Légica tém pais que estudam Logica.

E logicamente valido deduzir que:
A) se seus pais ndo estudam Logica, entdo Jodo ndo ¢ analista técnico.
B) se seus pais estudam Logica, entdo Jodo estuda Logica.
C) se Jodo estuda Logica, entdo ¢ analista técnico.
D) se seus pais sdo analistas técnicos, entdo Jodo ¢ analista técnico.
E) se seus pais ndo sdo analistas técnicos, entdo Jodo ndo ¢ analista técnico.
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24, Sejam p, g ¢ r proposi¢des ldgicas. Seja, entdo, s uma quarta proposigdo logica, obtida a partir de p, g e r por operagées
logicas. A tabela verdade a seguir apresenta os valores 16gicos destas quatro proposigdes.

| < ||| <| <] T <
|| < || <| T <] <R

1| <[ << <
<|<|<|<|ml<|<l<l>

Com base na tabela verdade, assinale a alternativa que apresenta a proposigdo logicamente equivalente a s.
A)~r=~pv~gq
B)pvg=r
O @nrpn~r
D)prg)=(pvr)
E)p=qgnr

25. Ricardo, Smith, Pareto ¢ Samuelson realizaram uma prova de Economia em um concurso publico. A respeito de sua
classificacdo nesta prova, Smith disse: “Pareto ficou em terceiro ¢ Samuelson em segundo”; Ricardo disse: “Pareto ficou
em segundo e eu fiquei em terceiro”; finalmente, Pareto disse: “Samuelson foi o tltimo ¢ eu, o primeiro.” Sabendo-se que
em cada uma destas afirmac¢des ha uma verdade ¢ uma mentira, ¢ CORRETO concluir:

A) Pareto ficou em terceiro lugar ¢ Ricardo ficou em segundo.

B) Smith ficou em primeiro lugar ¢ Pareto ficou em segundo.

C) Samuelson ficou em quarto lugar ¢ Ricardo em terceiro.

D) Smith ficou em quarto lugar ¢ Samuelson ficou em segundo.

E) Ricardo ficou em terceiro lugar ¢ Samuelson ficou em primeiro.

26. Dois motores, um elétrico ¢ um mecanico, bombeiam, por minuto, quantidades constantes de litros de dgua. Entretanto, o
motor elétrico bombeia, em um mesmo intervalo de tempo, duas vezes a quantidade bombeada pelo motor mecanico. Em
um dado instante, o motor elétrico ¢ posto em funcionamento para encher um reservatorio em forma de um paralelepipedo
com 5m de altura, 8m de comprimento ¢ 4m de largura, totalmente vazio. Quando o nivel de dgua atinge a altura de 0,5m
acima da base do reservatdrio, o motor mecanico ¢ acionado. Deste modo, o reservatério enche completamente duas horas
apds o instante inicial. Em quanto tempo, aproximadamente, o motor elétrico encheria completamente o reservatorio,
inicialmente vazio, sem que fosse acionado o motor mecanico?

A) 2 horas.

B) 2 horas ¢ 86 minutos.

C) 3 horas ¢ 26 minutos.

D) 2 horas ¢ 14 minutos.

E) 2 horas ¢ 52 minutos.

27.Em uma prova de concurso publico consistindo de 100 questdes, atribuem-se 2 pontos positivos por cada questido
respondida corretamente ¢ 1 ponto negativo por questdo respondida incorretamente, ou ndo respondida. Assinale a
alternativa que apresenta quantas questdes um candidato deve acertar para que obtenha 65 pontos positivos.

A) 110

B) 100

C) 45

D) 65

E) 55

28. A participagdo nos lucros de trés gerentes de uma empresa ¢ atribuida a cada um proporcionalmente ao aumento de
produtividade dos setores pelos quais sdo responsaveis. Tendo em conta que estes aumentos foram proporcionais a 12, 20 e
28 e que a participacdo nos lucros totaliza R$ 225.000,00, assinale a alternativa que contempla qual a parte que cabe ao
gerente do setor de maior aumento de produtividade.

A) R$ 45.000,00.

B) R$ 105.000,00.

C) R$ 15.000,00.

D) R$ 75.000,00.

E) R$ 215.000,00.
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29, Considera-se que um dado sal esteja presente, em concentragdes constantes, em duas substancias, denominadas A ¢ B. Em
uma primeira mistura destas duas substancias, consistindo de 30% de A ¢ de 70% de B, encontra-se 26% do sal. Em uma
segunda mistura, com partes de 40% de A e de 60% de B, constata-se 28% do sal. Desta forma, qual a concentragio do sal
em A?

A) 26%

B) 30%

C) 40%

D) 52%

E) 28%

30. A demanda D por uma dada mercadoria ¢ a oferta O desta mercadoria sdo dadas, em fungdo do preco p, pelas expressoes
D =Dy-2pe Q=0+ p, respectivamente, onde D, ¢ O, sdo parametros que satisfazem a relagdo Dy + 20, = 300. O
equilibrio deste mercado simplificado ocorre em um nivel de prego em que a demanda ¢ a oferta sdo iguais, isto ¢, para o
qual ocorre D = Q. Com isto, ¢ valido afirmar:

A) a demanda de equilibrio, em que D = Q, ¢é sempre igual a 100.

B) o preco de equilibrio, em que D = Q, € sempre igual a D, - Q,.

() a demanda de equilibrio, em que D = Q, decresce quando o pardmetro D, aumenta.

D) a oferta de equilibrio, em que D = Q, aumenta quando o pardmetro 1, decresce.

E) o preco de equilibrio, em que D = Q, ¢ sempre igual a 300.

31. Uma lamina metalica de espessura desprezivel tem a forma de dois circulos de raio 1m que se intersectam ortogonalmente.
Sua area total equivale a de um quadrado de lado:

A) 2mm

B) V3n/2 + 1 m

CO)Vn-1m

D)3n+2m

E) Vn/4 - 12 m

32. A fim de aumentar a eficiéncia de um setor, o gerente de uma agéncia bancaria pretende escolher seis analistas técnicos de
um total de oito e, em seguida, agrupa-los em trés duplas, cada uma das quais encarregada de uma atividade especifica.
Quantas possibilidades existem para a composicio destas trés duplas?

A) 2.520

B) 40.320

C) 90

D) 720

E) 1.024

33.Em uma agéncia bancaria, 20% dos clientes tém unicamente depdsito em poupanga, ao passo que 15% tém deposito em
poupanga ¢ uma aplicagdo de renda fixa, unicamente; 60% ndo t€m poupanga nem aplicacdo de renda fixa. Qual a
probabilidade de escolher-se, aleatoriamente, para amostra, um cliente que tenha unicamente um destes dois investimentos?

A) 1/5

B) 15/40

C) 60/100

D) 1/4

E) 40/100

34. 0 inverso de um numero real ndo-nulo x é o mamero 1/x. A média harménica de dois nimeros ndo-nulos € o inverso da
média aritmética de seus inversos. Por exemplo, a média harménica de 2 ¢ 3 ¢ 12/5, visto que 1/2 + 1/3 = 5/6 ¢, portanto,
2/(1/2 + 1/3) = 12/5. Dados dois numeros reais tais que seu produto ¢ 50 ¢ sua média harménica é 20/3, ¢ CORRETO
afirmar:

A) um deles ¢ igual a 12/5 do outro.

B) um deles € o dobro do outro.

C) o menor deles ¢ igual a 20/3.

D) a média aritmética dos dois € igual a 10/3.

E) um deles ¢ o triplo do outro.

35.Em uma pesquisa eleitoral realizada no Municipio de Ventos Curvos, 40% dos eleitores consultados indicam intencdo de
voto para o candidato a prefeito Judas Descal¢o. Sabendo que apenas 16% dos eleitores consultados na pesquisa sdo
residentes na zona urbana, qual a probabilidade de escolher-se aleatoriamente um eleitor da zona rural que NAO tenha
indicado inteng¢io de voto para o referido candidato?

A) 3/4

B) 16/40

O 1/7

D) 16/60

E) 5/7
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36.Dada a matriz quadrada N=|1 2 3 |, ¢ CORRETO afirmar:
012
001
149
A) amatriz N’ édadapor N> =0 1 4
001

B) a matriz N tem determinante igual a zero.

149
C) amatriz 2N é dada por 2N = |0 1 4|.
001
1-21
D) amatriz N é dadapor N' = |0 1 -2|
001

E) (N +1)*=N*+1, onde ] ¢ a matriz identidade 3 X 3.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

37. Sobre o novo Codigo Florestal, assinale a alternativa CORRETA.

A) As areas de preservagiio permanente sdo protegidas somente depois de declaradas em ato do Poder Publico e tém a funcgio
ambiental de: preservar os recursos hidricos, a paisagem, a estabilidade, o fluxo génico da fauna ¢ da flora; de proteger o
solo; ¢ de assegurar o bem-estar das populacdes humanas.

B) Por qualquer que seja o motivo, nio havera supressio de vegetacdo em drea de preservagdo permanente, mesmo em caso de
utilidade puiblica ou de interesse social.

C) Nas florestas plantadas, ndo consideradas de preservacdo permanente, ¢ livre a extracdo de lenha ¢ demais produtos
florestais ou a fabricacdo de carvao.

D) O comércio de plantas vivas, oriundas de florestas, ¢ livre e ndo dependera de licenga da autoridade competente.

E) Naio sera admitido, pelo érgdo ambiental competente, o computo das areas relativas a vegetagio nativa existente em drea de
preservagdo permanente no calculo do percentual de reserva legal, pois essas areas t€ém fungio ambiental diferente em um
imével rural.

38. Licenciamento ambiental ¢ o procedimento administrativo pelo qual o érgdo ambiental licencia a localizagdo, a instalagio,
a ampliacgio ¢ a operagio de empreendimentos ¢ de atividades utilizadoras de recursos ambientais, consideradas efetiva ou
potencialmente poluidoras ou daquelas que, sob qualquer forma, podem causar degradacdo ambiental, considerando as
disposi¢des legais e regulamentares e as normas técnicas apliciveis ao caso. Sobre o licenciamento ambiental, assinale a
alternativa CORRETA.

A) O orglo ambiental pagara os estudos necessarios ao processo de licenciamento, que deverdo ser realizados por profissionais
legalmente habilitados.

B) A audiéncia publica s6 ¢ exigivel para o empreendimento ou a atividade que envolva dois ou mais municipios.

C) A licenga prévia é o documento que autoriza o inicio das obras do empreendimento ou da atividade.

D) A concessdo da licenca prévia pelo 6rgdo ambiental s6 € possivel mediante a apresentagio, pelo empreendedor, do Estudo
de Impacto Ambiental ¢ respectivo Relatorio de Impacto Ambiental (ETIA/RIMA).

E) A licenga prévia ¢ concedida na fase preliminar do empreendimento ou da atividade, aprova sua localizagdo ¢ concepgio ¢
estabelece os requisitos basicos, estudos ¢ condicionantes a serem atendidos nas proximas fases de sua implementagio.

39. Uma estratégia-chave na agricultura sustentavel é reincorporar a diversidade na paisagem agricola ¢ maneja-la de forma
mais efetiva. O aumento da diversidade vai contra o enfoque de grande parte da agricultura convencional de hoje, que
alcanga sua forma extrema nas monoculturas de larga escala. Sobre o valor da diversidade no agrossistema, assinale a
alternativa CORRETA.

A) Com mais diversidade, ha menor diferenciacio de micro-habitats.

B) A medida que a diversidade aumenta, diminuem as oportunidades para a coexisténcia ¢ a interferéncia benéficas entre as
espécies, que podem favorecer a sustentabilidade do agrossistema.

C) Em um agroecossistema diversificado, os ambientes perturbados, decorrentes do manejo agricola, ndo devem ser
explorados.

D) A diversidade elevada torna possiveis varias dindmicas benéficas de populagdo entre herbivoros e seus predadores.

E) Uma maior diversidade diminui a eficiéncia no uso de recursos em um agrossistema.
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40. A pratica de uma espécie plantada numa 4rea para cobrir o solo, normalmente entre os ciclos das culturas, ¢ conhecida
como cultura de cobertura. Sobre os beneficios do plantio de uma ou mais espécies como cobertura, assinale a alternativa
CORRETA.

A) Nio favorece a matéria organica do solo, pois esta ja foi mineralizada na safra passada.

B) Nunca retém nutrientes deixados de safras anteriores.

C) Proporciona hospedeiros alternativos para organismos benéficos inimigos naturais de pragas.

D) Contribui com nitrogénio fixado biologicamente pelas gramineas.

E) Diminui a atividade biolégica e a diversidade.

41. As relagGes entre seres vivos podem ser harmoénicas ou desarmonicas. Quando se refere a relagdes harmonicas,
apresentam-se as relagdes entre seres vivos, sejam da mesma espécie ou de espécies diferentes, nas quais, se ndo ocorrer
vantagem para pelo menos um deles, ndo ocorrera desvantagem ou prejuizo para nenhum dos individuos envolvidos. Sobre
0 assunto, assinale a alternativa que apresenta uma relagdo harménica.

A) Simbiose.

B) Competigio.

C) Predagio.

D) Parasitismo.

E) Herbivoria.

42. Em relagio ao associativismo, ¢ CORRETO afirmar:

A) pode ser entendido como sistema de cooperagao individual visando ao progresso de uma determinada regiao.

B) pode ser entendido como a participagdo de pessoas visando aumentar as condicdes econdmicas de alguns de seus membros.

C) pode ser entendido como uma forma de organizacdo em constante ¢ permanente integragido ¢ que tem como finalidade
conseguir beneficios comuns por meio de agdes coletivas.

D) pode ser entendido como o fortalecimento de grupos majoritirios em prol do desenvolvimento destes.

E) pode se entender como uma associagio de atitudes para o desenvolvimento de um dos membros em detrimento dos demais.

43.0 cultivo de algumas fruteiras NAO pode ser feito no litoral do Nordeste devido a:

A) temperaturas muito quentes ¢ menor incidéncia de luz.

B) baixa diferenga entre as temperaturas diurnas ¢ noturnas, prejudicando o bom desenvolvimento ¢ a maturagio dos frutos.
() baixa incidéncia de ventos, prejudicando a polinizacio.

D) baixa umidade relativa, favorecendo a incidéncia de doengas.

E) solos muito rasos, de baixa fertilidade e salinos.

44, Sobre a infiltragio de agua no solo, assinale a alternativa CORRETA.

A) E importante conhecer a infiltragdo de 4gua no solo, para saber o tempo minimo para fornecer uma determinada lamina de
irrigagio.

B) E importante conhecer a infiltracio de agua no solo, para saber a taxa minima de precipitacio dos aspersores.

C) E importante conhecer a infiltragio de agua no solo, para saber o tempo maximo de irrigagio para fornecer uma
determinada l1dmina.

D) Dentre os métodos para determinar a infiltragdo de dgua no solo pode-se mencionar o tanque classe A.

E) Quanto menor a taxa de infiltragdo de 4gua de um solo, menores as chances de este apresentar erosdo.

45. Sobre acdes de desenvolvimento rural sustentavel, assinale a alternativa CORRETA.

A) Agdes interligadas de desenvolvimento rural visando a melhoria dos aspectos socioecondmicos da populacdo sem a
degradacio do ambiente.

B) Acoes de técnicas de desenvolvimento agricola sem a preocupacido com os danos ao ambiente, pois as pessoas sdo mais
importantes que o ambiente.

C) Agdes pertinentes ao poder publico, no sentido de desenvolvimento regional, com a finalidade de proporcionar ao
agricultor uma ascensdo nas classes sociais.

D) Agoes de ONGS visando ao enriquecimento da populagio, por meio de programas culturais levados de uma regido para
outra.

E) Acgoes de prefeituras municipais para a organizacio de pessoas do meio urbano, para sustentar os carentes do meio rural
visando ao desenvolvimento do municipio como um todo.

46. Em relacio ao plantio em regides de relevo pouco acidentado, ¢ CORRETO afirmar:

A) as linhas de plantio devem seguir a maior declividade para a maior conservacgio do solo.

B) o preparo do solo deve ser feito no sentido do declive, pois protege mais as maquinas ¢ os implementos agricolas.

() aaragdo ¢ a gradagem devem ser feitas em sentidos invertidos, ou seja, uma em perpendicular a outra.

D) o preparo do solo deve ser feito no sentido do aclive ¢ o plantio no sentido do declive.

E) tanto o preparo de solo, como o plantio devem ser feitos no sentido perpendicular ao aclive, de preferéncia em curvas de
nivel.
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47, Com relagio ao aproveitamento de terras de uma determinada propriedade, ¢ CORRETO afirmar:

A) os plantios nas baixadas proximos aos mananciais podem ser feitos até junto ao leito para facilitar o acesso a agua.

B) o plantio de gramineas para a pastagem deve ser feito nos altos das encostas ¢ morros, pois estas regides propiciam a boa
drenagem requerida por este cultivo.

C) deve-se inicialmente determinar as dreas de preservagdo permanente, as areas de reservas ¢ depois determinar as
agricultaveis.

D) quanto mais areas de uma propriedade forem aproveitadas, maior o ganho do agricultor. Portanto, se a area for agricultavel,
deve-se aproveitar todo o terreno para o cultivo.

E) apenas um tergo da propriedade pode ser aproveitado, pois o resto deve ser deixado como reserva permanente.

48. Sobre o cultivo do meloeiro, assinale a alternativa que apresenta a pratica cultural.
A) Plantio mecanizado com plantadeiras pneumaticas de alta precisdo.

B) Irrigagio por aspersdo convencional.

C) Colheita mecanizada.

D) Uso do Tecido Nao Tecido (TNT), para a protegido contra pragas do inicio do ciclo.
E) Adubacio nitrogenada até o dia da colheita, para a maior uniformidade dos frutos.

49. O coqueiro para a producdo de dgua € o coqueiro ando. Assinale a alternativa que apresenta a caracteristica desta variedade.
A) Planta de crescimento lento, em relagdo ao coqueiro gigante.

B) Possui grande taxa de autofecundagao.

C) E uma planta alégama.

D) Deve ser desbrotada pouco depois do plantio.

E) Possui sistema radicular do tipo pivotante.

50. Com relagio ao plantio de tomate industrial, ¢ CORRETO afirmar:

A) o plantio no campo ¢ feito com plantadeira pneumatica de precisio, pois a semente ¢ muito pequena.

B) as variedades para a industria sdo, na sua maioria, de sistema indeterminado de crescimento.

C) devido ao seu sistema de crescimento, nio necessita de tutoramento.

D) a colheita deve ser feita quando 100% dos tomates estiverem maduros, para evitar perdas.

E) os frutos das variedades para a industria ndo podem ser firmes, pois diminuiriam a produtividade ¢ o rendimento industrial.

51. O desenvolvimento da produgdo animal em um empreendimento rural depende da:
A) criagio de gado em regime extensivo.

B) existéncia de grandes pastagens.

() criacdo de gado em regime de confinamento.

D) selegdo ¢ melhoramento do rebanho.

E) melhoria da alimenta¢io do rebanho, exclusivamente.

52. Sabe-se que algumas chuvas podem perdurar por dois ou mais dias ¢ ndo provocar estragos a lavoura ¢ ao solo. Outras
apenas duram poucos minutos ¢ ocasionam grandes estragos. Assinale a alternativa que apresenta os fatores que colaboram
para a existéncia da erosio.

A) Intensidade das chuvas, declividade e temperatura baixa.

B) Umidade, tipo de solo ¢ pressdo atmosférica.

C) Altitude, temperatura alta ¢ declividade.

D) Umidade relativa, pressdo atmosférica e profundidade do lengol freatico.

E) Declividade, tipo de solo ¢ intensidade das chuvas.

53. A capacidade de suporte de uma determinada pastagem ¢:

A) a quantidade de animais que se alimentam nesta drea durante um ano.

B) a quantidade de u.a. que esta area consegue alimentar durante um ano.

() a quantidade de plantas por hectare que esta pastagem possui.

D) a capacidade de suportar o pisoteio dos animais, sem que o solo fique compactado.
E) a quantidade de plantas por animal de uma determinada area.

54. Assinale a alternativa que apresenta as vantagens do consorcio de gramineas com leguminosas em uma pastagem.
A) Aumentar os niveis de proteina ¢ massa verde.

B) Evitar que as plantas entrem em competi¢cdo por nutrientes.

C) Aumentar a drenagem do solo.

D) Aumentar os carboidratos de reserva das gramineas.

E) Diminuir o numero de doengas que possam ocorrer no rebanho.

09/11



55. Assinale a alternativa que contempla objetivos do crédito rural.

A) Estimular os investimentos rurais, feitos pelos produtores ou por suas associagdes (cooperativas, condominios, parcerias).

B) Auxiliar produtores que vivem em 4rea urbana a reformar suas residéncias.

C) Estimular os supermercados a comprar hortaligas de produtores rurais.

D) Auxiliar empresas de mecanizagio a atuarem nos setores urbanos para aumentarem a renda.

E) Atender a todo ¢ qualquer brasileiro que deseje recursos para implementar uma atividade comercial, desde que seja
pequena empresa.

56. Assinale a alternativa que apresenta as atividades que podem ser financiadas pelo crédito rural.

A) Estudos de viabilidade econémica de empreendimentos urbanos voltados a atender pessoas juridicas nas cidades do interior
do pais.

B) Aquisicio de residéncia em cidades do interior.

C) Estabelecimentos de comercializagdo em cidade do interior.

D) Implementac¢io de maquindrio industrial para a producio de eletrodomésticos usados pelo produtor rural.

E) Custeio das despesas normais de cada ciclo produtivo, investimento em bens ou servigos, cujo aproveitamento se estenda
por varios ciclos produtivos, ¢ comercializagio da produgio.

57.Hoje, o Brasil tem o Sistema Brasileiro de Assisténcia Técnica ¢ Extensdo Rural (Sibrater). O sistema ¢é fruto da nova
politica de Assisténcia Técnica ¢ Externa Rural (ATER) e de um processo de intenso debate, representando uma conquista
importante para o desenvolvimento da agricultura brasileira. Atualmente, este sistema propde:

A) trazer inovagdes conceituais e metodologicas, retirando o modelo extensionista baseado na Teoria da Difusdo e de
inovagdes, mantendo apenas os pacotes tradicionais, a exemplo da Revolugdo Verde, na qual os agricultores tinham um
papel bastante ativo de usudrio de tecnologias.

B) sair da precariedade de tecnologias da agricultura brasileira e buscar técnicas sofisticadas nos paises de primeiro mundo,
para, a seu exemplo, promover o desenvolvimento.

C) uma metodologia participativa, pela qual os agentes de ATER interagem com as comunidades, valorizando scus
conhecimentos, seu potencial ¢ suas culturas ¢ estimulando o uso sustentavel dos recursos locais.

D) descentralizar as agdes de assisténcia técnica, mantendo o estado como agente de desenvolvimento unico ¢ gerenciador das
tecnologias a serem aplicadas ¢ permitidas no meio rural.

E) liderar agdes de busca de conquista de desenvolvimento, por meio de mobilizagdes urbanas para a sensibilizagdo da
populagio, por intermédio das quais se fara a assisténcia rural.

58. Em relacdo a drenagem dos solos, ¢ CORRETO afirmar:

A) os solos com mecanizagdo intensa por varios anos sdo sempre de boa drenagem.

B) as camadas de compactagdo do solo ndo impedem a boa drenagem, pois s30 sempre muito porosas.

C) os solos bem drenados diminuem a quantidade de 4gua necessaria para a irrigagio ao longo dos anos.

D) o teor de umidade deve ser sempre observado na hora do preparo do solo, pois pode causar camadas de impedimento a
drenagem deste.

E) os solos devem ser sempre preparados quando secos, para nio favorecerem a formagio de camadas de impedimentos a
drenagem.

59. A escala numérica de um documento cartografico (mapa, carta ou planta) ¢ expressa por uma fragdo ou proporcio que
correlaciona a unidade de distincia do documento a distincia medida na mesma unidade no terreno. Quando se conhece a
escala numérica, podem-se estimar as distancias reais. Sabendo-se que um determinado trecho entre dois pontos distintos
tem 30 cm no documento cartografico, elaborado na escala 1:50.000, assinale a alternativa que apresenta a distancia real,
em km.

A) 3,75

B) 7.50

C) 15,0

D) 30,0

E) 60,0

60. Em relacio a construgio de estufas para o cultivo em ambiente protegido, ¢ CORRETO afirmar:

A) ¢ uma pratica muito comum em todo o Nordeste, pois permite o controle da temperatura, favorecendo os cultivos.

B) nas regides nordestinas, ¢ normalmente utilizada como protegdo contra excessos de chuva, e normalmente desnecessaria no
periodo seco.

C) Na Regido Nordeste, o uso de lanternim nas estufas visa a aumentar a temperatura, quando implantadas em regides de
baixa altitude.

D) as laterais das estufas devem ser fechadas com plastico, para melhor controle da temperatura, quando implantadas em
regides de baixa altitude.

E) nunca devem ser usadas em regides litoraneas.

10/11



FOLHA DE RASCUNHO

11/11



